

# 江苏常青树新材料科技股份有限公司

## 机构调研（访谈）活动记录

一、时间：2023年5月9日 13: 30

二、地点：镇江青龙山路3号

三、参与人员：常青科技董事长孙秋新、常青科技董事会秘书孙杰、常青科技董事雷树敏、光大证券周家诺、太平基金夏文奇、富达基金李阳、农银汇理王皓非、路博迈基金谢楠、申万菱信路辛之、泉果基金张羽鹏、中庚基金孙伟

四、形式：现场交流调研

五、交流具体内容：

董事会秘书介绍公司：

### （一）公司简介

常青科技是一家具有高分子新材料核心技术的高新技术企业，主要从事高分子新材料特种单体及专用助剂的研发、生产和销售的高新技术企业，致力于为下游高分子新材料的产品制造、性能改善、功能增强提供支撑。自2010年设立以来专注深耕高分子新材料细分领域，经过多年研发和工业转化，多项产品能填补国内空白领域、实现进口替代。

（二）公司管理团队具有丰厚的行业经验及专业的管理素质，为公司深度研发，不断更迭产品品类和生产工艺提供了有力支撑。基于此背景，公司产品种类丰富：高分子新材料特种单体有二乙烯苯、 $\alpha$ -甲基苯乙烯、甲基苯乙烯等，高纯度特种单体中间体对二乙苯、间二乙苯等，专用助剂有亚磷酸三苯酯系列、亚磷酸三苯脂衍生物系列、无酚亚磷酸酯系列等，包括不限于上述诸类产品，终端可应用于水处理、汽车、家电、家具、风电、核电、光电、特种涂料树脂、特种橡胶、PVC涂料、塑胶跑道、弹性体材料、UV涂料、UV油墨、电子产品、日化、香精等广阔领域。

### （三）行业情况

根据中商产业研究院整理的研究报告数据，至2027年，中国精细化工行业总产值预计将达到11万亿元。随着《2017-2025年精细化工行业发展的设想与对策》的推出，精细化工行业迎来发展机遇，高分子新材料细分领域尤其如此，

对策提出了突破一批“卡脖子”关键共性技术、减少污染物产生和排放、提高资源利用效率和生产效率、提高产品质量等诸多规划总目标，为行业升级提供了支撑。

公司在精细化工行业中处于高分子新材料的细分领域，通过不断研发筑建技术壁垒，研发方向定位于国际先进、国内空白领域，在高分子新材料特种单体及专用助剂多项关键生产和工艺方面，实现多项突破，推动产业链融合。产业上游为基础化工原料，下游可涉及改性电气绝缘漆、离子交换树脂、改性丙烯酸酯涂料、改性 ABS 树脂、合成香料、特种橡胶、光引发剂、pvc 制品、聚氨酯等领域。公司已与离子交换树脂生产知名企业蓝晓科技、苏青集团、漂莱特集团、德国朗盛、美国杜邦;PVC 稳定剂生产知名企业德国熊牌、韩国 KD 以及中国石油、中国石化、荣盛石化、恒逸石化等建立了良好的合作关系。

#### （四）投资亮点

公司拥有多年的高分子新材料特种单体及专用助剂的生产经验，并已掌握乙烯、丙烯烷基化反应、脱氢反应、同分异构体择型、单体分离、酯化反应及酯交换反应等生产经验、清洁生产工艺等多项核心技术。公司基于一步烷基化和同分异构体择型两大独家技术，实现精准提纯，构筑的“关键材料”产品矩阵纯度高、杂质少，达到行业领先水平，能最大程度满足下游需求。

在自主研发的基础上，公司牵头多所高校深度合作研发，科研成果独家使用，在研项目储备充足，研发产品亦为填补国内空白，实现进口替代的重要产品。公司持续加大研发力度、不断提升技术实力，2022 年度研发费用同比增加 223.39%，截止 2022 年 12 月 31 日，公司共有专利 69 项，其中发明专利 8 项，实用新型专利 61 项。

基于上述科研成果及纯熟的工业转化能力，公司产品质量及市场地位具有显著优势：甲基苯乙烯产品纯度可达 99.50%以上，间对比可达到  $1 \pm 0.05$  水平且可控，为化工新材料 2021 年度创新产品，突破进口垄断； $\alpha$ -甲基苯乙烯杂质可控，不仅实现了对日本企业产品的进口替代，还实现了国际市场的出口；公司作为国内最大的二乙烯苯供应商，实现了进口替代，与蓝晓科技、纳微科技达成了长期合作，同时进入国际市场，成为美国杜邦、漂莱特集团和德国朗盛等全球树脂巨头的供应商；公司是高纯度特种单体中间体对二乙苯主要国内生产厂家之一，同

时公司高纯度间二乙苯实现了对日本企业产品的进口替代；公司亚磷酸酯专用助剂系列比同行业其他企业产品品质稳定、纯度高、气味轻、杂质少，且产品丰富度在行业中处于领先地位，公司自主研发掌握了无酚亚磷酸酯系列专用助剂生产技术，并成功实现了无酚亚磷酸酯的量产和销售，取得了市场先发优势，该产品的国际市场也不断开拓，获得德国熊牌，韩国 KD 等知名企业的认可；亚磷酸酯 PL-30 助剂是丁二烯氢氯化合成己二腈生产工艺的重要助剂，己二腈是生产尼龙 66 的关键原材料，长期被众多国际化工巨头垄断，公司的技术突破解决了长期以来被国外企业“卡脖子”的难题；2022 年，公司自主研发投产的新项目成功产出高纯度对、间二异丙苯和间二异丙烯基苯，为国产化技术实现又一项重要突破，填补了国内高端交联剂领域空白，对多领域的新材料产业产生深远影响。

#### （五）财务表现

公司始终坚持在细分领域的研发突破，多项产品品质远超国际水平，获得了众多下游行业巨头的认可，同时，公司的柔性生产策略能及时调整生产计划以适应市场的需求变化，种种优势之下，盈利能力逐年提高，2020 年度至 2022 年度，营业收入年均复合增长率 19.63%，净利润年均复合增长率 14.07%。

#### （六）未来规划

近 1-2 年，公司将全力推进募投项目建设，预计至 2025 年完成特种聚合材料助剂及电子专用材料制造项目的建设，实现特种单体生产装置新增产能 60,500 吨，特种单体中间体生产装置新增产能 10,000 吨，亚磷酸三苯酯生产装置新增产能 40,000 吨，亚磷酸三苯酯衍生物及无酚亚磷酸酯生产装置新增产能 20,000 吨。在此期间，公司将根据募投项目进展逐步释放计划新增的产能，以提高投资效率。

未来 3-5 年，公司将紧紧围绕细分领域不断进行产品、技术、工艺升级、增强产品差异化优势、提升产品附加值，持续保持行业领先优势，继续以市场需求为导向，开拓特种单体及专用助剂在高分子新材料产业的新应用，进一步扩大生产规模，持续提升市场份额。

公司将坚持以技术创新为基石，定位于国际先进、国内空白领域，围绕下游高分子新材料性能的改善、功能的增强不断开拓创新，全力打造具有国际影响力上市公司。

## 六、问答记录：

1. 光大证券研究员：现有装置产能情况如何？现有研发模式是怎样的？

(1) 根据公司 2023 年 4 月 29 日发布的相关公告显示，截至 2023 年第一季度末，公司现有装置基本满产。

(2) 公司始终秉持研发先行的经营理念，除了自主研发外，还与高校进行深度合作研发，以公司在生产工艺、市场需求及采集到全球化信息中面临的问题提出课题，围绕课题做科研立项，由院校对研究项目成果进行小试，再由公司进行中试和工业转化。在此过程中，公司不断加大研发投入，不惜试错代价，全力寻求技术和工艺方面的突破。

2. 泉果基金研究员：公司对知识产权的使用期限情况如何？

公司和高校研究院合作的项目产出的知识产权 30 年不转移，30 年期满后，公司享有优先受让权。

3. 富达基金研究员：公司基于什么技术产出了高纯度的二乙苯？

公司基于一步法合成技术，相较于行业内使用的两步法合成，一步法的优势在于更少的步骤能避免更多杂质的产生，从根本上提高了产品纯度。在此工艺优势上，公司多项产品纯度能达到国际领先水准：对二乙苯纯度高达 99.8%，国际电子级对二乙苯纯度仅 99.2%；间二乙苯纯度高达 99%，远超国际水平等。

4. 富达基金研究员：公司如此顶尖的技术没有早一步市场化是什么？

公司所处的行业为精细化工行业的高分子新材料细分领域，在整个高分子产业链中属于中上游，由上及下推广应用需要一个过程，而当终端应用的观念一旦转变认可更优质的原材料，需求量将会呈爆发式增长。

5. 光大证券研究员：根据招股说明书，公司亚磷酸酯 PL-30 助剂将增产 30,000 吨/年，请问这些产能如何被市场吸收？

公司研发生产的亚磷酸酯 PL30 是募投项目产品之一该产品是于国产尼龙 66 “卡脖子”中间体己二腈生产工艺的重要助剂原材料，消耗量是己二腈产量的 10%以上，为己二腈国产化的必须品，按国内未来预计将建成的 45 万吨/年己二腈产能计算，每年至少需要消耗 45,000 吨亚磷酸酯 PL30。己二腈由国外企业垄断，截至 2022 年末，全球己二腈产能合计约 231 万吨，其中英威达及其关联公司合计产能达到 168 万吨，占比达到 73%。受己二腈原料端限制，国内尼龙 66

开工率常年处于低位运行，进口依存度仍然较高。随着己二腈产能释放带来尼龙 66 生产成本降低，尼龙 66 未来需求有望快速放量。

6. 光大证券研究员：公司募投项目的投资回收预期如何？如果等到 2025 年完成建设，会不会错失市场机遇？

公司会根据募投项目进展逐步释放预计新增的产能，分阶段回收现金流，把握市场机遇的同时提高募投项目效率。

七、本次活动涉及披露重大信息的情况：无。

本页无正文，为江苏常青树新材料科技股份有限公司机构调研（访谈）活动记录

签字页：

机构（单位）	相关人员签名
光大证券	周晓峰
太平基金	夏文娟
汇添富	
富达基金	孙军
圆信永丰	
农银汇理	王晓峰
人保资产	
路博迈基金	海扬
申万菱信	路彦之
工银瑞信	
泉果基金	孙伟
中庚基金	